

Цуканов Олег Владимирович,
канд. юрид. наук, доцент, НИУ «БелГУ», Белгород
Cukanov Oleg Vladimirovich, Belgorod State University

Соклакова Елена Николаевна,
студентка, НИУ «БелГУ», Белгород
Soklakova Elena Nikolaevna, Belgorod State University

**ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И РАЗВИТИЯ ИНСТИТУТА
СОВМЕСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ СУПРУГОВ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
THE HISTORY OF THE EMERGENCE AND DEVELOPMENT OF THE INSTITUTION
OF JOINT PROPERTY OF SPOUSES IN THE RUSSIAN FEDERATION**

Аннотация: В данной статье рассматривается история возникновения и развития института совместной собственности супругов в Российской Федерации. Институт играет ключевую роль в регулировании имущественных отношений между супругами и имеет влияние на социальные и экономические аспекты жизни семьи. Раскрыты основные закономерности развития данного института, а также дана их оценка.

Abstract: This article examines the history of the emergence and development of the institution of joint property of spouses in the Russian Federation. The Institute plays a key role in regulating property relations between spouses and has an impact on the social and economic aspects of family life. The main patterns of the institute's development are revealed, as well as their assessment.

Ключевые слова: право собственности, собственность супругов, семейное право.

Keywords: property law, marital property, family law.

Семейное право в России имеет глубокие исторические корни. В дореволюционный период имущественные отношения в семье упорядочивались разного рода нормативными актами и обычаями. До принятия христианства на Руси «семейные отношения в основном регулировались обычаями и традициями. Публичная власть не вмешивалась в регулирование брачно-семейных отношений»¹. После принятия христианства в регулировании имущественных отношений «в семье начали играть роль церковное право и светское законодательство»².

Нормативной основой в 17 веке служило Соборное уложение 1649 года. Этот свод законов Русского царства, принятый Земским собором, в основном регулировал имущественные отношения, не касаясь личных. Все земли делились на «поместья и вотчины, которые в свою очередь подразделялись на родовые и благоприобретённые»³.

В 18 веке отношения имущественного характера между супругами строились «на основе принципа раздельности: раздельности имущества, раздельности долгов, раздельности ответственности»⁴.

Императорский «Указ о единонаследии» 1714 года вновь предоставил супруге значительные права, касающиеся не только управления своим приданым, но и принадлежащими ей части вотчин. Теперь жена могла самостоятельно продавать и закладывать свои вотчины, не обращаясь за разрешением к мужу. Тем не менее, на практике

¹ Филиппов, С. А. История развития правового регулирования имущественных отношений супругов в России / С. А. Филиппов, Т. П. Андриянова. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2018. — № 3 (189). — С. 147-149. — URL: <https://moluch.ru/archive/189/47900/> (дата обращения: 17.05.2025).

² Левшин Э.М. Становление и развитие брачно-семейного законодательства в дореволюционной России // Ярославский государственный университет им П.Г. Демидова. — 2003. — С. 106.

³ Алексеев А. А. Нормативные основы регулирования имущественных отношений супругов в российской империи [Текст] / Алексеев А. А. // Грамота. — 2009. — № 1 (2). — С. 8-10.

⁴ Алексеев А. А. Правовое регулирование имущественных отношений супругов в Российской Империи [Текст] / Алексеев А. А. // Грамота. — 2007. — № 8. — С. 23.



реализация этих норм закона сталкивалась с трудностями. Мужчина продолжал сохранять доминирующее положение в семье, включая вопросы, связанные с имуществом. Для уравнивания прав супругов, Указом Сената 1763 года была введена норма, запрещающая сделки между супругами. Этот запрет был отменен лишь в 1825 году, с этого момента такие сделки вновь получили законодательное закрепление. Почти через десять лет после этого, в Своде законов Российской Империи был установлен и внедрен режим раздельности имущества супругов. Суть этого принципа заключалась в том, что, несмотря на личное подчинение жены мужу, она обладала имущественной независимостью.

«В XIX – начале XX вв. в Российской Федерации преобладал режим раздельности имущества супругов»⁵.

Некоторые особенности этого периода:

- Каждый из супругов имел полную свободу распоряжения своим личным имуществом, не требуя одобрения другого.
- Между мужем и женой допускались любые сделки, как с оплатой, так и безвозмездные.
- Отсутствовала совместная ответственность супругов по долгам, возникшим у каждого из них.
- Брачный контракт не мог быть использован для определения или изменения режима собственности супругов.

После Октябрьской революции 1917 года началась активная работа по созданию нового законодательства, которое должно было отразить принципы социалистического строя. Был принят первый кодекс, который начал формировать принципы совместной собственности.

«Кодекс законов об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве», принятый в 1918 году⁶, стал важным этапом в развитии семейного и гражданского законодательства в России. Он был первым кодексом, который попытался систематизировать и унифицировать нормы, касающиеся семейных отношений, включая вопросы брака, развода, родительства и совместной собственности.

Религиозное бракосочетание, имевшее ранее огромный вес, утратило юридическую силу, расторжение брачных уз стало возможно исключительно под надзором государства. Закон признал равные права за детьми, рожденными в браке и вне его. Процесс развода был упрощен, а также ввели институт опеки.

Кодекс о браке и семье РСФСР (КоБС РСФСР), принятый 30 июля 1969 года, стал важным документом в области семейного законодательства Советского Союза. Он заменил предыдущий кодекс 1918 года и отражал изменения в обществе, а также новую идеологию, которая акцентировала внимание на правах и обязанностях граждан в семейных отношениях.

КоБС РСФСР установил: «равноправие женщины и мужчины в семейных отношениях (статья 3); равноправие граждан в семейных отношениях (статья 4); защиту семьи государством (статья 5); правовое регулирование брачных и семейных отношений государством (статья 6); установление отцовства в судебном порядке (статья 48)»⁷ и другое.

В настоящее время Семейный кодекс Российской Федерации продолжает действовать в рамках режима совместной собственности супругов, установленного в стране с 1927 года. Тем не менее, нормы, касающиеся имущественных отношений между супругами, претерпели значительные видоизменения. В частности, глава 8 Семейного Кодекса Российской Федерации вводит возможность применения договорного режима собственности и его изменения посредством брачного договора.

⁵ Лакова, М. Б. История возникновения и развития института совместной собственности супругов в Российской Федерации [Текст] / М. Б. Лакова // Вестник магистратуры. — 2022. — № 2-2 (125). — С. 86.

⁶ Салогуб, Я. Л., Фролов, В. В. Кодекс законов об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве 1918 г. Как этап большевистского эксперимента в правовом регулировании семейно-брачных отношений. Историография. Источники [Текст] / Я. Л. Салогуб, В. В. Фролов // Вестник Волжского университета им. В. Н. Татищева. — 2017. — № 2. — С. 11.

⁷ «Кодекс о браке и семье РСФСР» (утв. ВС РСФСР 30.07.1969) (ред. от 07.03.1995, с изм. от 29.12.1995) // Российская газета



В заключение, анализ истории возникновения и развития института совместной собственности супругов в Российской Федерации позволяет сделать несколько важных выводов. Во-первых, этот институт имеет глубокие исторические корни, уходящие в традиции семейного права, которые формировались на протяжении веков. С переходом к рыночной экономике и изменением социально-экономических условий в стране, необходимость в четком регулировании вопросов совместной собственности стала особенно актуальной.

Во-вторых, современное законодательство Российской Федерации отражает стремление обеспечить баланс интересов супругов, защищая как права каждого из них, так и интересы семьи в целом. Институт совместной собственности супругов не только способствует защите имущественных прав, но и играет важную роль в формировании социального статуса семьи в обществе.

В-третьих, несмотря на достигнутые успехи, остаются нерешенные вопросы и пробелы в правовом регулировании, требующие дальнейшего научного осмысления и практического применения. Это включает в себя необходимость адаптации законодательства к современным реалиям, а также учет изменений в социальной структуре общества.

Таким образом, институт совместной собственности супругов в России продолжает развиваться, и его дальнейшее совершенствование будет способствовать укреплению семейных отношений и улучшению правовой защиты интересов граждан. Исследование данной темы открывает новые горизонты для дальнейших научных изысканий и практических рекомендаций.

Изменения в правилах, касающихся собственности супругов, происходили под воздействием актуальных обычаев, политической ситуации и режима, а также особенностей социального и правового развития общества. Эти трансформации захватывали состояние своего времени и были естественной частью его эволюции.

Список литературы:

1. «Кодекс о браке и семье РСФСР» (утв. ВС РСФСР 30.07.1969) (ред. от 07.03.1995, с изм. от 29.12.1995) // Российская газета
2. Алексеев А. А. Нормативные основы регулирования имущественных отношений супругов в российской империи [Текст] / Алексеев А. А. // Грамота. – 2009. – № 1 (2). – С. 8-10.
3. Алексеев А. А. Правовое регулирование имущественных отношений супругов в Российской Империи [Текст] / Алексеев А. А. // Грамота. – 2007. – № 8. – С. 23
4. Лакова, М. Б. История возникновения и развития института совместной собственности супругов в Российской Федерации [Текст] / М. Б. Лакова // Вестник магистратуры. – 2022. – № 2-2 (125). – С. 86.
5. Левшин Э.М. Становление и развитие брачно-семейного законодательства в дореволюционной России // Ярославский государственный университет им П.Г. Демидова. – 2003. – С. 106.
6. Салогуб, Я. Л., Фролов, В. В. Кодекс законов об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве 1918 г. Как этап большевистского эксперимента в правовом регулировании семейно-брачных отношений. Историография. Источники [Текст] / Я. Л. Салогуб, В. В. Фролов // Вестник Волжского университета им. В. Н. Татищева. – 2017. – № 2. – С. 11.
7. Филиппов, С. А. История развития правового регулирования имущественных отношений супругов в России / С. А. Филиппов, Т. П. Андриянова. – Текст: непосредственный // Молодой ученый. – 2018. – № 3 (189). – С. 147-149. – URL: <https://moluch.ru/archive/189/47900/> (дата обращения: 17.05.2025).

